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      Casalecchio di Reno
Le priorità per le imprese Cna
Le priorità per le imprese di Casalecchio di Reno riguardano nell’ordine:

· Mobilità

· Attrazione clienti

· Sicurezza

· Reperimento manodopera

· Sviluppo imprese
Mobilità

La mobilità è la priorità per le imprese di Casalecchio, sono numerosi i temi su cui si richiede un miglioramento. Innanzitutto viene segnalato come siano troppo poche le opportunità di parcheggiare per i clienti. A causa dei numerosi cantieri il traffico è aumentato e le nuove infrastrutture stanno creando gravi problemi alle aziende, che dicono essere molto difficili ora da raggiungere per i loro clienti. Il traffico in generale è diventato troppo intenso nel centro, ma occorre migliorare la gestione del traffico anche nella zona dell’Unipol Arena e dei centri commerciali in occasione degli eventi.

Le imprese chiedono il rispetto dei tempi nel completamento della Nuova Porrettana e una più attenta  comunicazione della cabina di regia tra amministrazione ed Anas, rispetto allo stato avanzamento dei cantieri, per informare tempestivamente la cittadinanza e le imprese sulle variabili che sopraggiungono di volta di volta. Chiedono un aumento dei servizi pubblici di trasporto e una mobilità alternativa sostenibile, piani traffico quindi integrati utili a far aumentare la velocità commerciale sulle direttrici principali. Non ultimo la sistemazione della rete fognaria e la manutenzione delle strade.
Infine chiedono un’ampia rete di piste ciclabili.

Attrazione clienti

Anche in conseguenza delle problematiche legate alla mobilità e alle infrastrutture in corso di cantiere, le aziende chiedono, in ordine di importanza:

· Ristori/riduzioni fiscalità/agevolazioni alle aziende della zona che possono essere convertiti in promozioni commerciali delle imprese verso i clienti
· Iniziative di qualità spettacolari/turistiche/culturali/sportive rivolte ai cittadini nella zona dove hanno sede molte imprese, nell’ottica anche di promozione delle peculiarità e unicità del territorio
· Campagna di comunicazione sui media per promuovere le zone dove hanno sede le imprese

· Azioni mirate con le strutture di promozione turistica (Fondazione Bologna Welcome) per portare turisti nel centro di Casalecchio e nelle sue zone limitrofe.
· Per attrarre verso il territorio di Casalecchio di Reno parte dei visitatori della vicina Bologna, le imprese suggeriscono di siglare un accordo con le società di noleggio biciclette elettriche come già in atto nel Comune di Bologna con il progetto “Ridemovi” e per incentivare l’utilizzo di mezzi alternativi anche fra i cittadini di Casalecchio di Reno.
Sviluppo imprese

Le aziende propongono campagne di comunicazione che valorizzino la qualità dei prodotti e dei servizi delle piccole imprese commerciali e artigianali di Casalecchio. Inoltre sconti sulle strisce blu dei parcheggi per chi fa acquisti nei negozi di Casalecchio. E ancora parcheggi gratuiti già esistenti a rotazione veloce (massimo 120 minuti). Infine la creazioni di reti di promozione tra aziende di Casalecchio con associazioni culturali, sportive, sociali di Casalecchio sotto la regia del Comune.

Ancora le aziende chiedono la crescita dei servizi per le imprese nelle aree a forte insediamento artigianale. Orari favorevoli per chi lavora nelle imprese sia per quanto riguarda gli orari di apertura degli uffici comunali che gli orari del trasporto pubblico. Agevolazioni fiscali per la nascita di nuove imprese.

Sicurezza

La maggior parte delle imprese indica che sono notevoli i problemi di sicurezza nel Comune, sia perché ci sono stati diversi furti nelle aziende sia per episodi di microcriminalità. Le aziende quindi chiedono un potenziamento dell’illuminazione pubblica, un potenziamento delle strutture di videosorveglianza e un rafforzamento del pattugliamento delle forze dell’ordine.
Reperimento manodopera
Tutte le aziende segnalano difficoltà a reperire manodopera. Quindi a loro parere occorre che le scuole facciano maggiore orientamento sulle famiglie a favore delle aziende artigiane e piccole imprese del territorio. Occorre che il Comune favorisca percorsi formativi per ricollocare persone in cerca di lavoro o nuova occupazione nelle aziende del territorio. Occorre che il Comune informi i cittadini sulle opportunità di lavoro proposte dalle aziende locali. Inoltre diverse aziende affermano che hanno difficoltà a reperire manodopera perché i trasporti pubblici sono difficoltosi per chi viene a lavorare in questo Comune.
Fiscalità locale

Per la maggior parte delle aziende la Tari è elevata e dovrebbe premiare maggiormente chi fa raccolta differenziata e chi smaltisce in proprio i rifiuti.

La Tari per le imprese non è commisurata all'effettivo smaltimento aziendale, nei metri quadri presi in considerazione dalla Tari il rifiuto prodotto dalle aziende si limita allo smaltimento giornaliero per bicchieri, spazzatura ecc. non certo di rifiuti da produzione.

Inoltre viene richiesta una riduzione delle imposte sulla pubblicità, sui passi carrai e sulle affissioni.

Semplificazioni burocratiche

Le imprese giudicano soddisfacente lo snellimento burocratico del Comune, però chiedono di velocizzare ulteriormente le risposte alle richieste per gli inizi attività, di aumentare i servizi on line per il cittadino, di aumentare gli orari e i giorni disponibili per i cittadini che necessitano di servizi comunali, di ridurre ulteriormente i tempi delle pratiche amministrative.
Servizi sanitari

Le imprese chiedono un aumento di medici sul territorio, la riduzione delle liste di attesa per visite ed esami, un potenziamento della prevenzione e dei servizi per la popolazione giovane e per quella più anziana.
Le priorità per i cittadini e i pensionati Cna

Le priorità riguardano nell’ordine:

· La raccolta rifiuti

· I servizi socio-sanitari
· La sicurezza

Raccolta rifiuti

La Tari è elevata e dovrebbe premiare maggiormente chi fa raccolta differenziata e chi smaltisce in proprio i rifiuti. I cittadini inoltre chiedono che se il porta a porta dell’umido dovessere continuare, soprattutto d’estate, la raccolta dovrebbe avvenire tutti i giorni altrimenti così i rifiuti in strada sono poco decorosi.
Servizi socio-sanitari

Il giudizio è sufficiente. Però viene richiesto che le visite mediche si ottengano in tempi meno lunghi e che aumenti il sostegno e l’assistenza alla popolazione più anziana.
Sicurezza

I cittadini segnalano un aumento della percezione di insicurezza, in particolare durante la sera.
