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      Valsamoggia
Le priorità per le imprese Cna
Le priorità per le imprese di Valsamoggia riguardano nell’ordine:

· Criticità legata al rischio idrogeologico 
· Semplificazione burocratica

· Sostegno alle imprese

· Reperimento manodopera
Criticità legata al rischio idrogeologico
In considerazione di come a causa dei cambiamenti climatici si siano intensificati i fenomeni atmosferici che provocano alluvioni, allagamenti, frane, le imprese chiedono la massima attenzione alla pulizia di fossi, canali e corsi d’acqua, controllando gli argini e facendo pulizia di quanto può ostruire l’afflusso della corrente. In particolare si chiede una manutenzione costante del torrente Samoggia.
Semplificazione burocratica

Le imprese, pur giudicando soddisfacente lo snellimento burocratico messo in atto dal Comune, segnalano che c’è ancora da fare. In particolare chiedono più rapidità nel concedere i permessi alle aziende, nelle pratiche edilizie e nelle comunicazioni del Suap.
Sostegno alle imprese

Vengono richieste agevolazioni fiscali per la nascita di nuove imprese, 
una crescita dei servizi per le imprese nelle aree a forte insediamento artigianale, orari favorevoli per chi lavora nelle imprese sia per quanto riguarda gli orari di apertura degli uffici comunali che gli orari del trasporto pubblico.

Reperimento manodopera

Tutte le imprese segnalano problemi nel reperimento della manodopera. Per cui a loro giudizio occorre che le scuole facciano maggiore orientamento sulle famiglie a favore delle aziende artigiane e piccole imprese del territorio. Spiegano che hanno difficoltà a reperire manodopera perché i trasporti pubblici sono difficoltosi per chi viene a lavorare in questo Comune. Aggiungono che occorre che il Comune favorisca percorsi formativi per ricollocare persone in cerca di lavoro o nuova occupazione nelle aziende del territorio e che il Comune informi i cittadini sulle opportunità di lavoro proposte dalleaziende locali.

Mobilità

E’ necessario aumentare la frequenza del treno Bologna Vignola. Occorre intervenire sulla manutenzione ordinaria e straordinaria delle strade.

Fiscalità locale

La maggior parte delle aziende ritiene che la Tari sia elevata e dovrebbe premiare maggiormente chi fa raccolta differenziata e chi smaltisce in proprio i rifiuti.
Le priorità per i cittadini e i pensionati Cna

Le priorità riguardano nell’ordine:

· Le criticità legata al rischio idrogeologico

· La sicurezza
· La mobilità

Criticità legate al rischio idrogeologico
Come le imprese, anche cittadini e pensionati chiedono la massima attenzione alla pulizia di fossi, canali e corsi d’acqua. C’è chi segnala che nel 2018 la piena del fiume ha spazzato via un pezzo di strada che dopo circa un mese è stata ripristinata ma senza asfaltarla quindi appena piove si riempe di buche ed è impraticabile. Inoltre gli allagamenti di scantinati sono abbastanza frequenti.
La sicurezza

Vengono segnalati problemi di sicurezza con diversi episodi di microcriminalità. Per cui viene ritenuto utile e da confermare il protocollo firmato dal Comune con le associazioni dei pensionati per il rimborso alle vittime di furti, truffe e scippi.

Mobilità

I problemi principali riguardano il rifacimento del manto stradale e un maggior numero di corse dei bus verso Bologna e gli altri Comuni del territorio.

Cultura

Viene proposto un centro culturale aperto a tutti, in particolare per le persone di altri Paesi, per uno scambio culturale e per imparare a comunicare.
