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Cna premia cinque giovani imprese innovative

A Bologna aumentano le nuove aziende
Regina di Quadri, maestro e allievo pasticcere in un’impresa golosa
Filandolarete-Altratv.tv, le microwebtv italiane si sono messe in rete
Les Libellules, Il laboratorio di abbigliamento per bambini sta già volando verso Parigi
Motionart, giovane il titolare, giovani gli addetti e l’azienda fa boom di fatturato

Nemoris, dipendenti di azienda in crisi, hanno creato una start up per software innovativi
Il Premio giovani è giunto alla sua quindicesima edizione

Menzione speciale ad Articolture, impresa giovane e già di successo

Sono 6.000 i giovani imprenditori associati a Cna

In un anno grazie a Cna sono nate 600 nuove aziende
Giovani imprenditori che hanno saputo esprimere innovazione e creatività. Offrendo prodotti e servizi caratterizzati da una notevole originalità. Sono cinque le aziende bolognesi a cui va il Premio Giovani Imprese 2011 di Cna Giovani Imprenditori di Bologna, giunto alla sua quindicesima edizione. Ecco le aziende premiate:

· Elmi & Bonfiglioli – Regina di Quadri. Una pasticceria artigianale “vanillica” che non teme di innovare, fra bavaresi al caffè, mousse al lampone con perle ai cereali croccanti, torte Nero d’Avola. Francesco Elmi, Maestro dell’Accademia dei maestri pasticceri, protagonista delle degustazioni al Cioccoshow, insieme all’”allievo” Cristian Bonfiglioli hanno creato questa nuova avventura in via Castiglione.
· Filandolarete – osservatorio e network Altratv.tv. La società si occupa di produzioni audiovisive multimediali, di progetti editoriali ed eventi che ritrasmette su multipiattaforme. Sostiene il progetto Altratv.tv, un osservatorio permanente interuniversitario dedicato alle micro web tv e ai micro-media informativi iperfocali, che aggrega 533 antenne web. E che il 25 marzo 2010 ha trasmesso a “rete unificata” “Raiperunanotte” di Michele Santoro.
· Les Libellules. Non è solo un negozio di abbigliamento per bambini, è un vero e proprio laboratorio, dove gli abiti vengono pensati, realizzati e venduti. Vestiti e accessori comodi, con fantasie e tagli che derivano dalla tradizione giapponese. Del resto Alice Cappelli sa cosa serve ad un bimbo: ha intrapreso questa avventura proprio quando è nata la sua piccola Julia. E adesso dal suo show room di via San Vitale 36 ogni stagione escono capi che finiscono in tre boutique bolognesi e la linea “Les libellules” è in vendita in un temporary store a Parigi.
· Motionart. Giovane il titolare, giovani i dodici dipendenti: età media 37 anni. L’azienda, che produce apparati elettronici per l’industria e l’automazione, dopo un anno di vita nel 2011 ha visto crescere il fatturato del 30%. Il segreto? “Siamo piccoli, seguiamo progetti che per le grandi multinazionali del nostro settore sarebbero antieconomici”.
· Nemoris. Silvia Parenti, ingegnere elettrico, e Anna Elisabetta Ziri, matematico, erano dipendenti di un’azienda in crisi. Esperte di numeri e di informatica, hanno realizzato un software con un sistema di archiviazione semantica di atti e documenti. Hanno fondato una loro start up, hanno vinto i bandi Spinner e We tech off. Il loro simbolo è una ghianda: “piccola, ma fa nascere una quercia”.
Quest’anno il premio giovani Cna ha una novità: l’inserimento della menzione speciale ad un’impresa che pur essendo giovane si è già imposta da diversi anni con successo nel suo settore. Questa menzione va a

· Articolture. Il gruppo di ideazione e sviluppo di progetti culturali opera stabilmente nel settore degli eventi, del cinema, della musica, e dell’arte contemporanea. Nati da un laboratorio curato da Giovanni Lindo Ferretti, hanno realizzato tra l’altro una videoproiezione sulla Torre Asinelli, il progetto Cantattorri con Lucio Dalla, il documentario jazz “My main man”. E la scenografia di Cna Next, meeting nazionale dei giovani Cna.
I giovani a Bologna continuano a fare impresa
Quasi 4000 le neoaziende nate nel primo semestre 2011
In crescita rispetto allo scorso anno e al 2009

Il Premio Giovani Imprese, oltre ad essere un riconoscimento per le aziende prescelte, vuole anche essere uno stimolo per la nuova imprenditoria bolognese, in particolare delle  piccole e medie imprese e degli artigiani.

Analizzando la totalità delle nuove imprese nate a Bologna quest’anno, si registra una positiva crescita rispetto all’anno scorso, ma siamo ancora distanti dal 2008, l’anno prima della crisi. Guardando i dati dei primi sei mesi del 2011, infatti, risulta che in provincia di Bologna sono nate 3.796 nuove imprese, leggermente meglio quindi dell’anno scorso quando le aperture nello stesso periodo furono 3.743.  E decisamente molto meglio rispetto al 2009 quando le aperture furono 3.570. Ma ancora molto distanti dallo stesso periodo del 2008, prima dunque dell’arrivo della crisi, quando le imprese nate furono 4.108.

La Cna ha continuato ad impegnarsi per affiancare le nuove imprese a nascere ed a stare sul mercato. Nel 2011 sono già 604 le neo-aziende nate direttamente col sostegno di Cna. 
Quante possibilità di sopravvivenza ha una neo-impresa? Cna ha verificato che la percentuale di mortalità delle imprese artigiane bolognesi nei primi due anni di vita è attorno al 19%, ma se invece si analizza il dato delle imprese associate alla Cna la percentuale scende a circa l’11%. 
Sono 6.000 i giovani imprenditori di Cna Bologna
Per le nuove imprese l’associazione garantisce

miglior credito, formazione e social network
È una realtà variegata quella dei giovani imprenditori bolognesi di Cna. Una realtà che continua a crescere. Aumentano soprattutto le attività meno tradizionali, il nuovo non va a collocarsi nelle categorie economiche pre-crisi. 

Cna Bologna oggi associa circa 6 mila imprese con titolare un giovane imprenditore e rappresentano il 25% del totale degli associati. All’interno di questa platea, il 75% è un giovane imprenditore e il 25% è una giovane imprenditrice. Osservando l’età dei giovani imprenditori, si nota una concentrazione nella fascia di età tra i 30 ed i 39 anni (72%) ed un significativo 28% di imprenditori under 29. Per quanto concerne la natura giuridica, si nota un 42% di imprese individuali, a cui si affiancano un 35% di Società di persone ed un 21% di Società di capitali. 

Per quanto riguarda la tipologia dei settori di attività, i giovani imprenditori di Cna Bologna operano in particolare nel settore delle costruzioni, della meccanica e dei trasporti. Significative risultano anche le attività di informatica e multimediale, dell’impiantisitica e degli impianti per il risparmio energetico e le fonti rinnovabili. In crescita il lavoro autonomo (professionisti, consulenti ecc.) e i settori del “Made in Bologna”: alimentare, artistico e moda. Il 12% dei giovani imprenditori associati a Cna Bologna è di origine straniera, testimonianza di un panorama imprenditoriale sempre più eterogeneo.

Il gruppo giovani imprenditori di Bologna organizza costantemente progetti per l’avvio di impresa nei quali vengono offerte formazione e consulenze ad aspiranti e neo-imprenditori. Cna mette in campo strumenti e agevolazioni per sostenere soprattutto la fase di inizio della loro attività. Inoltre, il consorzio di garanzia al credito Unifidi di Cna fornisce una garanzia a copertura del prestito fino al 50% dell’importo, che per i giovani arriva all’80%.
Cna Giovani di Bologna ha di recente lanciato un progetto ambizioso, legato alla necessità di avvalersi di modalità comunicative innovative, immediate, rapide ed efficaci. E’ nato così un progetto sperimentale di social network (http://www.giovanimprenditorilab.it/): attualmente è un contenitore “protetto” nel quale un gruppo selezionato di facilitatori, portatore di background diversi sia culturali e che professionali, sta sperimentando dinamiche di interazione in massima libertà per poter progettare sviluppi coerenti della piattaforma Web 2.0.
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